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Abstrakt 

Ky kontribut ofron një përmbledhje të hulumtimeve të fundit të kryera në Kosovë dhe më gjerë në 

Ballkanin Perëndimor, duke ofruar njohuri të vlefshme për zhvillimin ekonomik, praktikat e 

biznesit dhe menaxhimin strategjik brenda ekonomive në tranzicion. Studimet e eksploruara në 

këtë grup kërkimesh nxjerrin në pah faktorët kritikë që ndikojnë në rritjen ekonomike, 

performancën organizative dhe strategjitë e biznesit, veçanërisht në tregjet në zhvillim. Temat 

kryesore përfshijnë marrëdhënien midis rritjes ekonomike, papunësisë dhe varfërisë, si dhe 

ndikimin e transformimit dixhital në praktikat e biznesit, veçanërisht në marketingun dixhital dhe 

mediat sociale. Hulumtimi mbi sistemet financiare, kulturën organizative dhe praktikat e 

menaxhimit të burimeve njerëzore kontribuon më tej në të kuptuarit se si bizneset në rajon mund 

të përmirësojnë performancën dhe të lundrojnë sfidat. Për më tepër, studimet eksplorojnë 

sipërmarrjen, menaxhimin e zinxhirit të furnizimit dhe zhvillimin e qëndrueshëm ekonomik. Ky 

koleksion kërkimesh jo vetëm që rrit njohuritë akademike të studentëve, por gjithashtu ofron 

udhëzime të vlefshme për zgjedhjen e temave relevante dhe me ndikim për tezat e tyre të masterit. 

Duke u thelluar në këto fusha, studentët mund të zhvillojnë një kuptim më të thellë të mundësive 

dhe sfidave me të cilat përballen bizneset në Kosovë dhe në Ballkanin Perëndimor, duke kontribuar 

përfundimisht në zhvillimin e vazhdueshëm të rajonit. 

Fjalë kyç: Zhvillimi ekonomik, Praktikat e biznesit, Menaxhimi strategjik, Transformimi 

dixhital, Menaxhimi i burimeve njerëzore, Ekonomitë në tranzicion 

 

 



Hyrje 

Në vitet e fundit janë kryer kërkime të rëndësishme në Kosovë dhe më gjerë në Ballkanin 

Perëndimor, duke ofruar njohuri të vlefshme në aspekte të ndryshme të zhvillimit ekonomik, 

praktikave të biznesit dhe menaxhimit strategjik. Këto studime ofrojnë një kuptim gjithëpërfshirës 

të faktorëve kryesorë që ndikojnë në rritjen ekonomike, performancën organizative dhe strategjitë 

e biznesit brenda ekonomive në tranzicion. Ky grup kërkimi është veçanërisht i dobishëm për 

studentët, pasi jo vetëm që thellon njohuritë e tyre në këto fusha kritike, por gjithashtu i ndihmon 

ata në marrjen e vendimeve të informuara gjatë përzgjedhjes së temave për tezën e tyre të masterit. 

Një nga temat kryesore të eksploruara në këto studime është marrëdhënia midis rritjes ekonomike, 

papunësisë dhe varfërisë. Misini dhe Mustafa (2022) theksojnë dinamikën komplekse ndërmjet 

rritjes dhe papunësisë, duke theksuar se ndërkohë që rritja ekonomike mund të zvogëlojë varfërinë, 

ajo gjithashtu mund të rrisë papunësinë nëse nuk është gjithëpërfshirëse. Vështrime të tilla 

inkurajojnë studentët të shqyrtojnë implikimet më të gjera të politikave ekonomike, veçanërisht se 

si ato mund të dizajnohen për të balancuar rritjen me mundësitë e qëndrueshme të punësimit. 

Një fushë tjetër e rëndësishme e fokusit është ndikimi i transformimit dixhital në praktikat e 

biznesit. Studimet nga Mehmeti-Bajrami, Qerimi dhe Qerimi A. (2022), si dhe Zeqiri, Koku, 

Dobre, Milovan, Hasani dhe Paientko (2023) thellojnë rolin e marketingut dixhital dhe mediave 

sociale në formësimin e sjelljes së konsumatorëve. Këto gjetje nënvizojnë rëndësinë e të kuptuarit 

të strategjive të marketingut dixhital në ekonomitë në zhvillim dhe u ofrojnë studentëve mundësi 

për të eksploruar kryqëzimet e teknologjisë dhe rritjes së biznesit, veçanërisht në sektorë si SME-

të dhe sipërmarrja femërore. 

Për më tepër, kërkimi mbi sistemet financiare, kulturën organizative dhe praktikat e menaxhimit 

të burimeve njerëzore në Ballkanin Perëndimor u ofron studentëve njohuri të vlefshme se si 

bizneset mund të përmirësojnë performancën dhe të lundrojnë sfidat. Studime të tilla si ato nga 

Haliti Baruti, Nallbani Berisha dhe Gashi (2024) eksplorojnë cenueshmërinë e tregjeve financiare 

në ekonomitë në zhvillim ndaj goditjeve ekonomike globale, ndërsa hulumtimi nga Islami dhe 

Mulolli (2024) thekson rolin e menaxhimit të burimeve njerëzore dhe inovacionit në rritjen e 

performancës së NVM-ve. Këto studime ofrojnë një bazë të pasur për studentët e interesuar të 

ndjekin kërkime në menaxhimin e biznesit, HRM dhe zhvillimin organizativ. 



Për më tepër, këto studime ofrojnë gjithashtu njohuri praktike për nxitjen e sipërmarrjes, 

menaxhimin e zinxhirëve të furnizimit dhe promovimin e zhvillimit të qëndrueshëm ekonomik. 

Ndërsa studentët eksplorojnë tema të tilla si inovacioni, strukturat financiare dhe kornizat ligjore 

për investimet e huaja, ata mund të zhvillojnë një kuptim më të thellë të sfidave dhe mundësive 

me të cilat përballen bizneset në Kosovë dhe në Ballkanin Perëndimor. 

Si përfundim, ky koleksion studimesh jo vetëm që pasuron perspektivat akademike të studentëve, 

por shërben edhe si një udhëzues për t'i ndihmuar ata të identifikojnë tema relevante, me ndikim 

dhe në kohë për tezat e tyre të masterit. Qoftë duke u fokusuar në politikat ekonomike, praktikat e 

biznesit ose menaxhimin strategjik, këto fusha kërkimore ofrojnë mundësi të shumta për studentët 

që të kontribuojnë në mënyrë domethënëse në zhvillimin e vazhdueshëm të rajonit. 

Më poshtë, do të gjeni shpjegime më të thelluara të këtyre studimeve për t'i udhëhequr studentët 

në përzgjedhjen e një problemi shkencor dhe identifikimin e literaturës përkatëse. Këto 

përmbledhje të detajuara synojnë të ndihmojnë studentët në zhvillimin e një fokusi të qartë 

kërkimor dhe identifikimin e burimeve te rendesishme që do të mbështesin punën e tyre te tezës. 

 

Eksplorimi i zhvillimit ekonomik, praktikave të biznesit dhe menaxhimit strategjik në 

Kosovë dhe në Ballkanin Perëndimor 

Në vitet e fundit, një sërë studimesh kanë kontribuar me njohuri të vlefshme në aspekte të 

ndryshme të zhvillimit ekonomik dhe praktikave të biznesit, veçanërisht brenda Kosovës dhe më 

gjerë në Ballkanin Perëndimor. Një fushë kyçe e fokusit është marrëdhënia ndërmjet rritjes 

ekonomike, papunësisë dhe varfërisë, siç është eksploruar nga Misini dhe Mustafa (2022). 

Hulumtimi i tyre nxjerr në pah ekuilibrin delikat midis rritjes ekonomike dhe papunësisë, duke 

sugjeruar se ndërkohë që rritja mund të zvogëlojë varfërinë, ajo gjithashtu mund të çojë në rritje 

të papunësisë, veçanërisht kur ajo nuk është gjithëpërfshirëse ose e drejtuar nga sektorë intensivë 

të punës. Kjo nënvizon rëndësinë e hartimit të politikave ekonomike të qëndrueshme që kanë 

prioritet si krijimin e vendeve të punës ashtu edhe zbutjen e varfërisë. 

Një tjetër studim i rëndësishëm nga Mehmeti-Bajrami, Qerimi dhe Qerimi (2022) shqyrton kalimin 

nga marketingu tradicional në marketingun dixhital dhe efektet e tij në sjelljen e konsumatorëve. 

Hulumtimi tregon se marketingu dixhital, veçanërisht përmes mediave sociale, ka 



revolucionarizuar mënyrën se si bizneset angazhohen me konsumatorët, veçanërisht në ekonomitë 

në zhvillim si Kosova. Megjithatë, autorët theksojnë se marketingu tradicional ende ka vlerë në 

demografinë specifike, veçanërisht në mesin e gjeneratave të vjetra, dhe nuk duhet të shpërfillet 

plotësisht. 

Në fushën e sistemeve financiare, Haliti Baruti, Nallbani Berisha dhe Gashi (2024) thellohen në 

cenueshmërinë e tregjeve financiare në ekonomitë në zhvillim ndaj goditjeve ekonomike globale. 

Ata theksojnë rëndësinë e qeverisjes së fuqishme dhe kornizave të menaxhimit të rrezikut për të 

mbrojtur sistemet financiare, veçanërisht në kontekstin e krizës financiare të vitit 2008 dhe 

pandemisë COVID-19. Kjo është thelbësore për politikëbërësit në Kosovë dhe rajonin përreth, pasi 

ata punojnë për të krijuar sisteme financiare më elastike. 

Kryqëzimi i marketingut ndërmarrës dhe transformimit dixhital në Kosovë është hulumtuar nga 

Istrefi, Zeqiri, Hasani dhe Komodromos (2024). Hulumtimi i tyre nxjerr në pah se si mjetet 

dixhitale dhe strategjitë e marketingut po rrisin suksesin e sipërmarrëseve femra duke përmirësuar 

dukshmërinë, duke nxitur inovacionin dhe duke rritur angazhimin e klientëve. Ky hulumtim është 

veçanërisht i rëndësishëm për fokusin e Fakultetit në mbështetjen e grave sipërmarrëse në 

ekonomitë në tranzicion. 

Zeqiri, Koku, Dobre, Milovan, Hasani dhe Paientko (2023) hetojnë rëndësinë në rritje të mediave 

sociale në ndërtimin e vetëdijes për markën dhe angazhimin e konsumatorëve në ekonomitë në 

zhvillim. Gjetjet e tyre tregojnë se marketingu i mediave sociale ndikon dukshëm në sjelljen e 

konsumatorëve, veçanërisht për ndërmarrjet e vogla dhe të mesme (NVM) në Kosovë. Kjo 

përputhet me interesin kërkimor të Fakultetit në rolin në zhvillim të marketingut dixhital në 

zhvillimin ekonomik. 

Marrëdhënia ndërmjet menaxhimit të burimeve njerëzore (MBNJ), inovacionit dhe performancës 

së NVM-ve në Kosovë është ekzaminuar nga Islami dhe Mulolli (2024). Hulumtimi i tyre nënvizon 

rolin kritik të praktikave efektive të MBNJ, si trajnimi dhe zhvillimi i punonjësve, në rritjen e 

performancës së SME-ve. Ata argumentojnë se nxitja e një kulture të inovacionit brenda SME-ve 

është thelbësore për ruajtjen e konkurrencës në një treg që ndryshon me shpejtësi. 

Hoxha, Bajrami dhe Prekazi (2025) fokusohen në sektorin bankar në Ballkanin Perëndimor, duke 

eksploruar marrëdhënien ndërmjet strukturës së kapitalit dhe performancës financiare. Hulumtimi 



i tyre sugjeron se bankat me një strukturë të balancuar të kapitalit - të përbërë nga borxhi dhe 

kapitali - priren të performojnë më mirë financiarisht. Këto gjetje janë thelbësore si për 

politikëbërësit ashtu edhe për institucionet financiare në Kosovë, pasi ato lundrojnë në kornizën 

rregullative që qeveris sektorin bankar. 

Roli i kulturës organizative në angazhimin e punonjësve është një fushë tjetër e studimit, siç është 

eksploruar nga Bilalli Abduraimi , Mustafi dhe Islami (2023). Hulumtimi i tyre tregon se një 

kulturë pozitive organizative - e karakterizuar nga besimi, transparenca dhe puna në grup - çon në 

një angazhim më të lartë të punonjësve, i cili nga ana tjetër rrit performancën e përgjithshme të 

firmës. Kjo gjetje është veçanërisht e rëndësishme për hulumtimin e vazhdueshëm të Fakultetit 

mbi sjelljen organizative dhe qeverisjen korporative në sektorin privat të Kosovës. 

Në eksplorimin e ndikimit të inovacionit në performancën e NVM-ve, Mulolli , Islami dhe Hashani 

(2024) argumentojnë se inovacioni është thelbësor për NVM-të për të fituar një avantazh 

konkurrues. Ata theksojnë nevojën për struktura organizative që nxisin përfshirjen e punonjësve 

në vendimmarrje dhe adoptimin e teknologjive të reja. Ky hulumtim kontribuon drejtpërdrejt në 

fokusin e Fakultetit në zhvillimin e SME-ve dhe integrimin e inovacionit në strategjinë e biznesit. 

Ndikimi i komunikimit të brendshëm në angazhimin e punonjësve në Kosovë është studiuar nga 

Abduraimi , Bilalli, Islami dhe Maçani (2024). Gjetjet e tyre sugjerojnë se komunikimi i 

brendshëm i qartë dhe transparent rrit ndjeshëm moralin dhe angazhimin e punonjësve, duke çuar 

në përmirësimin e performancës organizative. Kjo nënvizon rëndësinë e komunikimit në nxitjen e 

një fuqie punëtore të motivuar dhe produktive. 

Në hulumtimin e tyre, Islami dhe Mustafa (2023) shqyrtojnë rolin e orkestrimit të brendshëm të 

burimeve njerëzore në përmirësimin e performancës së firmës. Ata argumentojnë se integrimi 

efektiv i funksioneve të MBNJ-të tilla si rekrutimi, trajnimi dhe mbajtja-mund të çojë në 

përmirësime thelbësore në produktivitetin dhe rezultatet organizative. Ky studim thekson rolin 

strategjik të MBNJ në suksesin e biznesit, veçanërisht në ekonomitë në tranzicion si Kosova. 

Marrëdhënia midis strategjisë konkurruese, praktikave të MBNJ dhe performancës së firmës është 

hulumtuar nga Islami, Latkovikj , Drakulevski dhe Popovska (2023). Hulumtimi i tyre tregon se 

përafrimi i praktikave të HRM me strategjinë konkurruese të një firme – qoftë përmes udhëheqjes 



së kostos apo diferencimit – optimizon performancën. Ky njohuri është i vlefshëm për kërkimin e 

Fakultetit mbi menaxhimin strategjik dhe MBNJ në mjedise konkurruese. 

 

Drejtuesit kryesorë të zhvillimit organizativ dhe ekonomik në Kosovë dhe në Ballkanin 

Perëndimor  

 

Bilalli Abduraimi, Mustafi dhe Islami (2023) gjithashtu shqyrtojnë ndikimin e kulturës 

organizative në angazhimin e punonjësve, duke gjetur se kompanitë me kultura të forta – të 

shënuara nga besimi dhe bashkëpunimi – kanë më shumë gjasa të angazhojnë punonjësit e tyre, 

duke rezultuar në performancë të përmirësuar. Ky studim ofron mësime të vlefshme për nxitjen e 

kulturave pozitive organizative brenda SME-ve. 

Islami (2023) heton lidhjen midis praktikave të prodhimit të dobët dhe performancës financiare, 

duke theksuar rolin e partneriteteve strategjike të furnitorëve dhe shkëmbimit të informacionit. 

Gjetjet e tij sugjerojnë se firmat që përdorin praktika të dobëta – të fokusuara në reduktimin e 

mbeturinave dhe përmirësimin e vazhdueshëm – shohin performancë të përmirësuar financiare, 

një konsideratë kyçe për kompanitë në Kosovë dhe në rajon më të gjerë. 

Roli i shërbimeve elektronike në përmirësimin e qeverisjes lokale në Kosovë trajtohet nga 

Mustafa, Bajrami dhe Islami (2022). Ata argumentojnë se miratimi i shërbimeve dixhitale në 

administratën publike mund të rrisë efikasitetin e qeverisjes, transparencën dhe angazhimin e 

qytetarëve, gjë që është shumë e rëndësishme për kërkimin e Fakultetit mbi menaxhimin e sektorit 

publik dhe transformimin dixhital. 

Praktikat e menaxhimit të zinxhirit të furnizimit (SCM) dhe ndikimi i tyre në performancën 

organizative janë ekzaminuar nga Islami dhe Latkovikj (2022), të cilët theksojnë rëndësinë 

strategjike të praktikave të integruara SCM - të tilla si logjistika efikase dhe menaxhimi i 

furnizuesve - në rritjen e rezultateve organizative. Kjo përputhet me fokusin e Fakultetit në SCM 

dhe rolin e tij në suksesin e biznesit global. 

Ndërmjetësimi i praktikave të MBNJ në përmirësimin e performancës organizative përmes SCM 

është hulumtuar nga Islami (2021). Ky hulumtim nxjerr në pah se si praktikat e MBNJ-si trajnimi 



dhe përfshirja e punonjësve-mund të rrisin efektivitetin e praktikave SCM, duke përmirësuar 

performancën e përgjithshme të firmave në ekonomitë në tranzicion si Kosova. 

Prekazi, Bajrami dhe Hoxha (2023) fokusohen në ndikimin e strukturës së kapitalit në 

performancën financiare, duke sugjeruar se një ekuilibër optimal i borxhit dhe kapitalit është 

thelbësor për maksimizimin e performancës së firmës. Studimi i tyre është thelbësor për të kuptuar 

praktikat e financimit të korporatave në Kosovë dhe në ekonomitë e tjera në tranzicion. 

Së fundi, Pasjaqa dhe Prekazi (2023) hetojnë kornizat ligjore dhe stimujt për promovimin e 

investimeve të huaja në ekonomitë në zhvillim. Ata argumentojnë se sigurimi i mbrojtjes adekuate 

ligjore për investitorët është thelbësor për tërheqjen e kapitalit të huaj, një faktor jetik për rritjen 

ekonomike në Kosovë dhe në Ballkanin Perëndimor. Ky studim është veçanërisht i rëndësishëm 

për fokusin e Fakultetit në zhvillimin ekonomik dhe investimet e huaja në ekonomitë në tranzicion. 

Së bashku, këto studime ofrojnë një pasqyrë gjithëpërfshirëse të çështjeve kyçe në zhvillimin 

ekonomik, praktikat e biznesit dhe politikëbërjen në Kosovë dhe në Ballkanin Perëndimor, duke 

ofruar njohuri të vlefshme si për kërkimin akademik ashtu edhe për aplikimin praktik. 

 

Faktorët kryesorë ekonomikë dhe socialë që ndikojnë në rritjen dhe zhvillimin në 

Ballkanin Perëndimor 

Bajrami, Gashi, Ukshini dhe Rexha (2022) hulumtojnë marrëdhënien ndërmjet madhësisë së 

qeverisë dhe rritjes ekonomike në Ballkanin Perëndimor, duke u fokusuar në mënyrën se si 

shpenzimet qeveritare dhe madhësia e sektorit publik ndikojnë në performancën ekonomike. Ata 

zbulojnë se shpenzimet më të mëdha qeveritare mund të ndikojnë pozitivisht në rritjen ekonomike, 

veçanërisht në ekonomitë në zhvillim si ato në Ballkanin Perëndimor. Megjithatë, efektiviteti i 

shpenzimeve të tilla mbështetet në efikasitetin e institucioneve publike. Në Kosovë, studimi 

thekson nevojën për menaxhim më të mirë të burimeve publike për të siguruar që shpenzimet 

qeveritare të kontribuojnë në mënyrë efektive në zhvillimin ekonomik. 

Hashani, Bajrami dhe Ukshini (2022) hetojnë efektet e ndryshimeve tatimore në likuiditetin e 

kompanive të ndërtimit në Kosovë. Gjetjet e tyre sugjerojnë se rritja e taksave mund të zvogëlojë 

likuiditetin duke rritur kostot operative dhe duke ulur fluksin e parasë, gjë që është veçanërisht me 



ndikim në sektorin e ndërtimit, ku kompanitë varen nga fluksi i parasë për ekzekutimin e projektit. 

Ky studim thekson rëndësinë e hartimit të kujdesshëm të politikave tatimore për të shmangur 

mbytjen e rritjes së biznesit dhe likuiditetit në sektorë si ndërtimi. 

Hashani, Ziberi dhe Bajrami (2022) shqyrtojnë konsumin privat si një forcë lëvizëse të rritjes 

ekonomike në Ballkanin Perëndimor. Ata argumentojnë se konsumi privat është një kontribues kyç 

në rritjen ekonomike, veçanërisht në vendet në zhvillim, pasi stimulon kërkesën dhe mbështet 

prodhimin vendas. Megjithatë, studimi paralajmëron se mbështetja e tepërt në konsum pa 

investime në sektorët prodhues mund të çojë në rritje të paqëndrueshme. Ai sugjeron nevojën për 

politika të balancuara ekonomike që nxisin konsumin dhe investimet. 

Tafa, Bajrami, Shabani dhe Gashi (2022) analizojnë ndikimin e pandemisë COVID-19 në të 

ardhurat, konsumin dhe kursimet e familjeve në Kosovë. Hulumtimi zbulon se pandemia uli 

ndjeshëm të ardhurat e familjeve, duke i bërë familjet të shkurtojnë konsumin dhe të rrisin kursimet 

si masë paraprake. Studimi thekson cenueshmërinë e familjeve në Kosovë ndaj goditjeve të 

jashtme ekonomike dhe sugjeron që ofrimi i mbështetjes financiare dhe forcimi i rrjetave të 

sigurisë sociale mund të ndihmojë në zbutjen e ndikimeve të tilla dhe të ndihmojë në rimëkëmbjen 

ekonomike. 

Gashi dhe Smajlaj (2025) eksplorojnë rolin e grave në bizneset familjare në Kosovë, Shqipëri dhe 

Maqedoninë e Veriut. Ata zbulojnë se gratë kontribuojnë ndjeshëm në suksesin dhe vazhdimësinë 

e bizneseve të drejtuara nga familja, veçanërisht në sektorë si shitja me pakicë, bujqësia dhe 

prodhimi. Pavarësisht rolit të tyre vendimtar, gratë përballen me sfida të tilla si pabarazia gjinore 

dhe aksesi i kufizuar në financim. Studimi mbron politika të synuara dhe mbështetje për fuqizimin 

e grave sipërmarrëse dhe nxitjen e rritjes së biznesit në rajon. 

Izmaku dhe Gashi (2023) hetojnë rolin e mediave sociale në zhvillimin e grave në ekonomitë në 

tranzicion. Ata argumentojnë se mediat sociale u ofrojnë grave në Kosovë dhe në vendet e tjera në 

tranzicion një platformë për rritje personale dhe profesionale, duke i lejuar ato të kenë akses në 

informacion, të ndërtojnë rrjete dhe të promovojnë sipërmarrjen. Ndërsa mediat sociale mund të 

veprojnë si një mjet për ndryshime sociale, studimi pranon gjithashtu rreziqet, duke përfshirë 

ngacmimin në internet dhe forcimin e stereotipeve gjinore. Hulumtimi sugjeron nevojën për 

politika që promovojnë përdorimin pozitiv të mediave sociale duke adresuar ndikimet e mundshme 

negative. 



Fejzullahu dhe Gashi (2023) shqyrtojnë rekrutimin e të diplomuarve në universitet si pjesë e 

strategjisë së biznesit në tregjet në zhvillim. Studimi thekson se kompanitë në Kosovë që në 

mënyrë efektive rekrutojnë dhe integrojnë talentet e rinj në fuqinë e tyre punëtore janë më të 

pozicionuara për inovacion dhe rritje. Hulumtimi thekson rëndësinë e përafrimit të strategjive të 

rekrutimit me qëllimet e biznesit dhe rekomandon një bashkëpunim më të ngushtë midis 

universiteteve dhe sektorit privat për të siguruar që të diplomuarit të kenë aftësitë e nevojshme për 

të përmbushur kërkesat e punëdhënësit. 

Gashi, Ahmeti dhe Baliu (2022) studiojnë sfidat me të cilat përballen gratë ndërmarrëse në Kosovë, 

duke u fokusuar në pengesat si qasja e kufizuar në financa, mungesa e rrjeteve të biznesit dhe 

barrierat kulturore. Këto sfida pengojnë rritjen e bizneseve në pronësi të grave, pavarësisht 

potencialit të tyre për kontribut të rëndësishëm ekonomik. Studimi bën thirrje për politika të 

synuara, të tilla si aksesi në mikrokredi, programe trajnimi dhe mentorim, për të mbështetur gratë 

sipërmarrëse dhe për të stimuluar diversifikimin ekonomik. 

Gashi, Ahmeti dhe Ziberi (2021) shqyrtojnë rolin e ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme (NVM) 

në krijimin e vendeve të punës në Kosovë. Ata konstatojnë se NVM-të janë jetike për punësimin, 

duke përbërë shumicën e vendeve të punës në sektorin privat. Megjithatë, NVM-të përballen me 

sfida që lidhen me financat, konkurrencën e tregut dhe kufizimet rregullatore. Studimi thekson 

rëndësinë e mbështetjes së NVM-ve duke përmirësuar qasjen në kredi, duke reduktuar burokracinë 

dhe duke përmirësuar infrastrukturën për të nxitur krijimin e vendeve të punës dhe zhvillimin 

ekonomik në Kosovë. 

 

Përfundim 

Si përfundim, hulumtimet e kryera në Kosovë dhe më gjerë në Ballkanin Perëndimor ofron njohuri 

të vlefshme në aspektet e ndryshme të zhvillimit ekonomik, praktikat e biznesit dhe menaxhimin 

strategjik brenda ekonomive në tranzicion. Studimet e diskutuara ofrojnë një kuptim 

gjithëpërfshirës të faktorëve kryesorë që ndikojnë në rritjen ekonomike, performancën 

organizative dhe strategjitë e biznesit, duke i bërë ato shumë të rëndësishme për studentët që 

synojnë t'i eksplorojnë këto fusha në thellësi për punën e tyre akademike. 



Një nga temat kryesore që del nga këto studime është marrëdhënia komplekse midis rritjes 

ekonomike, papunësisë dhe varfërisë. Hulumtimi nxjerr në pah rëndësinë e krijimit të strategjive 

gjithëpërfshirëse të rritjes që jo vetëm stimulojnë zhvillimin ekonomik, por gjithashtu sigurojnë 

krijimin e vendeve të punës dhe uljen e varfërisë. Ky kuptim është thelbësor për studentët e 

interesuar të shqyrtojnë implikimet më të gjera të politikave ekonomike dhe të eksplorojnë se si të 

hartojnë politika që arrijnë një ekuilibër midis rritjes dhe punësimit. 

Ndikimi i transformimit dixhital në praktikat e biznesit është një fushë tjetër kritike e fokusit. 

Zhvendosja drejt marketingut dixhital dhe roli në rritje i mediave sociale në sjelljen e 

konsumatorëve po transformojnë strategjitë e biznesit, veçanërisht në ekonomitë në zhvillim si 

Kosova. Kjo hap mundësi për studentët që të hetojnë se si mjetet dixhitale mund të nxisin rritjen e 

biznesit, të përmirësojnë angazhimin e konsumatorëve dhe të rrisin inovacionin. Ai gjithashtu 

inkurajon eksplorimin se si bizneset mund të përshtaten në mënyrë efektive me peizazhin dixhital 

dhe të përdorin teknologjinë për të fituar një avantazh konkurrues. 

Një fushë tjetër kyçe e kërkimit rrotullohet rreth sistemeve financiare dhe kulturës organizative. 

Të kuptuarit e cenueshmërisë së tregjeve financiare ndaj goditjeve ekonomike globale dhe 

rëndësisë së strukturave të fuqishme të qeverisjes është thelbësore për studentët që fokusohen në 

stabilitetin financiar dhe qëndrueshmërinë në ekonomitë në zhvillim. Për më tepër, studimet mbi 

praktikat e menaxhimit të burimeve njerëzore dhe kulturën organizative theksojnë se si kompanitë 

mund të përmirësojnë performancën e tyre duke nxitur inovacionin dhe duke krijuar mjedise 

pozitive në vendin e punës. Ky pasqyrë është veçanërisht i rëndësishëm për studentët e interesuar 

në eksplorimin e praktikave të MBNJ, angazhimin e punonjësve dhe zhvillimin organizativ. 

Përveç kësaj, hulumtimi mbi sipërmarrjen dhe inovacionin zbulon potencialin për rritjen e biznesit 

përmes zgjidhjes krijuese të problemeve dhe të menduarit strategjik. Roli i inovacionit në rritjen e 

konkurrencës së SME-ve është një temë thelbësore, pasi SME-të luajnë një rol jetik në krijimin e 

vendeve të punës dhe zhvillimin ekonomik. Për më tepër, hulumtimi mbi sipërmarrjen femërore 

nënvizon nevojën për të mbështetur gratë në biznes përmes përdorimit të mjeteve dixhitale, 

mentorimit dhe aksesit më të mirë në financa. Këto fusha të kërkimit ofrojnë mundësi të shumta 

për studentët që të eksplorojnë rolin e inovacionit, diversitetit dhe sipërmarrjes në nxitjen e rritjes 

ekonomike dhe ndryshimeve sociale. 



Menaxhimi i zinxhirit të furnizimit dhe praktikat financiare shfaqen gjithashtu si tema kryesore. 

Strategjitë efektive të zinxhirit të furnizimit dhe një ekuilibër optimal i strukturës së kapitalit janë 

thelbësore për maksimizimin e performancës dhe qëndrueshmërisë në biznese. Studentët që 

eksplorojnë këto tema mund të fitojnë njohuri të vlefshme për sfidat dhe mundësitë me të cilat 

përballen bizneset kur menaxhojnë burimet, financimin dhe operacionet në ekonomitë në 

tranzicion. Rëndësia e nxitjes së një mjedisi ligjor dhe rregullator mbështetës për investimet e 

huaja është gjithashtu thelbësore, pasi ai inkurajon rritjen dhe ndihmon në tërheqjen e kapitalit të 

jashtëm. 

Në përgjithësi, këto studime ofrojnë një bazë të pasur për studentët që të zhvillojnë një fokus të 

qartë kërkimor dhe të identifikojnë literaturën përkatëse për tezat e tyre të masterit. Qoftë duke 

eksploruar politikat ekonomike, praktikat e biznesit, menaxhimin e burimeve njerëzore apo 

transformimin dixhital, këto fusha të kërkimit ofrojnë një pasuri të njohurive që do t'i ndihmojnë 

studentët të kontribuojnë në zhvillimin e vazhdueshëm të Kosovës dhe Ballkanit Perëndimor. Duke 

u ndërtuar mbi këto njohuri, studentët jo vetëm që mund të thellojnë të kuptuarit e tyre akademik, 

por gjithashtu mund të kontribuojnë në zbatimin praktik të kësaj njohurie në formësimin e 

strategjive të ardhshme të biznesit dhe vendimeve të politikave në rajon. 
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